

جنگ کریم

غرق شدہ کروڑوں کے متعلق محکمہ بحری کا بیان

لندن - ۲۵ ستمبر - ۹ بجے شام - محکمہ بحری نے محکمہ اخبارات کی وساطت سے آج رات کروڑوں کی غرقابی کے متعلق واقعات شائع کئے ہیں جو پسماندہ سینئر افسروں کی رپورٹوں سے اخذ کئے گئے ہیں۔ ابور کی غرقابی کو پرتول کی کارروائی کے معمولی نقصان سے تعبیر کیا جا سکتا ہے۔ ہوگ اور کریمی اس لئے غرق کئے گئے کہ انہوں نے ابور کو مدد دی تھی اور جہاں بچانے کی غرض سے اپنے اجنبی ٹھہرا کر ایک جگہ کھڑے ہو گئے تھے۔ اس طرح جرمن اب دو زکشتیوں کو ان پر نہایت آسانی کے ساتھ حملہ کر کے نقصان پہنچانے کا موقع مل گیا ہے۔

۶۰ افسروں اور ۱۳۰۰ آدمیوں کا نقصان اس قدر قابل افسوس نہ ہوتا۔ اگر وہ کھلی لڑائی میں کام آتے۔

ابور پر دشمن نے صبح کے وقت سات بجے کے قریب حملہ کیا ہوگا اور کریمی نے یہ دیکھ کر کہ مبادا ابور غرق ہوگا اپنی کشتیاں بھجیں۔ اور جب وہ ابور کے آدمیوں سے بھری ہوئی داپس آ رہی تھیں۔ تو دشمن کی آبدوز کشتی نے ابور پر حملہ کیا۔ جس کی زد اس کے میگزین پر پڑی۔

کریمی کے آدمیوں نے آبدوز کشتی کا افق نما ۳۰ گز

کے فاصلہ پر سے دیکھا۔ افق نما پر ایس سکوپ ایک اگھے جو آب دوز کشتیوں کے در آب چلنے کے وقت پانی سے

باہر نکلا رہتا ہے اور جس سے ارد گرد کی تمام چیزیں دیکھی جا سکتی ہیں۔ کریمی نے پوری رفتار کے ساتھ آگے بڑھے

ہوئے اس پر گولہ باری شروع کی۔ ہیڈ برق انداز کا بیان ہے کہ اس سے آبدوز کشتی غرق ہو گئی مگر اس کے

افق نما بچا ہوا ہے کہ کوئلے ایک ہستی ہوئی شہتیری پر پڑی مگر تخت کے آدمیوں نے اس خیال سے چیر نہ دیکھے کہ آبدوز

کشتی کو نشانہ لگا ہے۔ اس کے بعد کریمی نے پھر پھیر کر ہوگ اور ابور کو مدد دینے کے لئے روانہ ہوا۔ اتنے ایک اور

افق نما پیدا ہوا۔ اور آبدوز کشتی نے ۵۰۰ گن کے فاصلہ سے ایک تار پیڈ پھینکا۔ اس کا رخ صاف طور پر نظر آتا تھا اور

وہ کریمی کو دائیں طرف لگا۔ دوسرے تار پیڈ کا نشانہ خطا

گیا اور تیسرا چو پہلے سے ۱۵۔ منٹ کے بعد پھینکا گیا تھا۔ بالکر کے کمرہ کو لگا۔ اور کریمی، بجکر ۵۵ منٹ پر بندر کی تہ میں بیٹھ گیا۔ ابور ۲۵ منٹ میں ہوگ۔ ۵۰ منٹ میں کریمی ۳۵ منٹ میں غرق ہو گیا ہے۔

جنگ ایسن - ۲۵ ستمبر - جرمن کے سمینہ کو قلب اور لورائن سے مدد پہنچ گئی تھی۔ ایسن کے شمال میں کوئی تبدیلی نہیں ہوئی۔ ہم نے وسط کی طرف پیش قدمی کی۔

آرگون میں حالت غیر متبدل ہے۔ میوز کی چوٹیوں پر ہمارا قبضہ ہے۔ دوپہر کے بعد ہمارے بائیں پہلو پر لڑائی ہوتی رہی ہے۔

لندن ۲۵ ستمبر - بنگال میں جو شورش آجکل جہاز رانی کے بند ہوئے ہیں۔ اس کی طرف اشارہ کرتے ہوئے ٹائمز لکھتا ہے کہ ہندوستانی افسروں کے تدبیر پر یہ ایک سخت دھبہ ہے کہ باوجود ایسے ہتھیاروں کے اس قدر ترقی یافتہ ہونے کے کلکتہ اور رنگون کے درمیان کوئی خشکی کا راستہ موجود نہیں ہے۔

لندن ۲۵ ستمبر - وزیر اعظم نے ایک کمیٹی میں جو فوجی بھرتی کے لئے بنائی گئی ہے کہا کہ پانچ سو والینڈز اپنے آپ کے اپنے ملک کی عزت کی حفاظت کے لئے پیش کیا ہے۔ غیر خواہ

آئر لینڈ چھوٹی قوموں کی آزادی کی حفاظت میں کیوں پیچھے ہے جتنے بہادر آدمی تھے سب شریک جنگ ہوئے ہیں۔ اب قوم کے والینڈز کو بہت جوش سے بہت جلد لارڈ

کچنر کی دوسری فوج میں بھرتی ہونا چاہیے۔ مسٹر ریڈ نے کہا۔ آئر لینڈ کو انگلینڈ کے حریت پسند لوگوں نے خود انتظامی اختیارات تو دیدیئے ہیں اس لئے

انگلینڈ کے تمام دوسرے حصص کی طرح آئر لینڈ کو بھی شریک ہونا چاہیے۔ اگر برٹش بری اور بحری طاقت کو تھوڑی دیر کے لئے علیحدہ کر دیا جائے تو آئر لینڈ کی آزادی گھنٹوں

میں خاک میں مل جائے لڑائی کی حالت۔ پیرس میں حسب ذیل اعلان شائع ہوا، ہماری فوج کے میسرہ کی طرف لڑائی برابر جاری ہے سو

دیس کے درمیان لڑائی نہایت سخت ہے۔ ایس اور سوآن کے درمیان ہم نے ضعیف ترقی کی ہے۔ قلب میں کوئی تبدیلی نہیں ہوئی۔ دشمن میوز کے چور کرنے میں کامیاب ہو گیا

لیکن ہماری جارحانہ کارروائی نے جرمن فوج کے بہت

بڑے حصے کو دو یا تین کیمپوں میں ہٹا دیا ہے۔ جنوب کی طرف ہمارے حملوں کا سلسلہ منقطع نہیں ہوا۔ چودھویں جرمن کیمپ کو بہت بڑا نقصان اٹھا کر پیچھے ہٹ گئی ہے۔

ریمز کا گرجا۔ لندن ۲۶ ستمبر - پیرس کی خبر ہے کہ جرمنوں نے جمعرات کے روز پھر ریمز کے گرجا گھر پر گولہ باری کر دی ہے۔

پریزیڈنٹ فرانس کے گاؤں پر گولہ باری۔ جرمنوں نے موضع سمپگنی پر گولہ باری کی ہے جو مشرقی فرانس میں پریزیڈنٹ

پان کارے کی ذاتی ملکیت ہے انہوں نے پریزیڈنٹ کے دیگر رشتہ داروں کی جائداد کو بھی تباہ کر دیا ہے۔

جنگ کے متعلق ہندوستان کی خبریں

جرمنی کا حسن سلوک - کولمبو ۲۶ ستمبر - ۳۰۰ جاپانی جرمن سے لندن پہنچے وہ بیان کرتے ہیں کہ جرمن نے ہمارے ساتھ بہت شرافت اور مہربانی کا برتاؤ کیا ہے۔

ریمز کا گرجا۔ کولمبو ۲۶ ستمبر - جرمن اخباروں نے ریمز کے گرجا کی بربادی سنکر ناراضگی ظاہر کی ہے۔

کولمبو ۲۶ ستمبر - ۸۰ برٹش معنوں نے انہار کیا ہے۔ کہ جنگ ضرور ہونی چاہیے پیٹھ وہ جرمنی کے حامی تھے۔

نواب نظام حیدر آباد اور جنگ یورپ - حضور نواب نظام حیدر آباد اپنے والد ماجد کی طرح جنہوں نے ۱۸۸۷ء

میں ہندوستان کی حدود پر شورش کے وقت سرکار انگریزی کی امداد فرمائی تھی۔ اب فوج کا ایک دستہ سرکار انگریزی کی

مدد کیوں اسلئے پیش کرتے ہیں اور اس کا خرچ جس کا تخمینہ ۶۰ لاکھ روپیہ تک ہے برداشت کرنے کا وعدہ دیا ہے۔

حضور وائسرائے کا شکریہ - حضور وائسرائے نے جو ابدی آپ کا خاندان اور اس ریاست کے حاکم ہمیشہ سے ہی خطروں اور مشکل وقتوں میں سرکار انگریزی کے مدد رہے ہیں۔ میں

ضرور قیصر ہند کو اس کی بابت اطلاع دوں گا اور گورنمنٹ ہند کی طرف آپ کی امداد بصد شکریہ قبول کرتا ہوں۔

افریقہ میں جنگ

۲۴ ستمبر - افریقہ ڈبلیو میل کے مضمون سے اطلاع ملی کہ دشمن کے ۱۰۰ آدمی نے ہماری فوج جو لفسٹ ویول کی کمان

میں تھی۔ مقام میجرم پروانگا کے نزدیک حملہ کیا لیکن دشمن کو پیچھے ہٹنا پڑا۔ ہمارے کچھ افریقن سپاہی مار گئے اور ویلز کی فوج کا

دوبلہ ہی آگیا

بسم اللہ الرحمن الرحیم
نحمدہ و نصلی علی رسولہ الکریم

فضل

قادیان - دارالامان - ۲۹ ستمبر ۱۹۱۲ء

دو تصوف اور احمدیت

پچھلے نمبر میں میں نے یہ بتایا تھا کہ آجکل جسے تصوف سمجھا جاتا ہے وہ چند بدعات یا مسمریزمی مشقوں کا مجموعہ ہے۔ اور پھر یہ بتانے کا وعدہ کیا تھا۔ کہ تصوف دراصل کیا ہے۔ اور احمدیت نے اس تصوف کو کہاں تک پھیلا یا ہے۔

تصوف میرے نزدیک - اخلاص فی الدین کا نام ہے شریعت کے بندت سے احکام ایسے میں کہ ایک شخص ظاہری طور پر انکی تعمیل کر کے تعزیر سے بچ سکتا ہے۔ مگر ممکن بلکہ اغلب ہے کہ یہ باطن وہ ان کو ادا نہ کرتا ہو۔ پھر یوں بھی ہوتا ہے کہ ایک شخص نماز پڑھتا ہے روزہ رکھتا ہے مگر اس کا قلب اسکے عمل کے ساتھ متفق نہیں۔ یا صلوة و صوم کی اصل غرض کو نظر انداز کرتا ہے۔ تو گو زیادہ نماز نہیں پڑھتا روزہ نہیں رکھتا۔ تصوف ان نقصوں کی اصلاح کے لئے ہے۔ وہ لوگوں کو دینی احکام کے اخلاص و حوصلے اور کرنے کے لئے مستعد کرتا ہے۔ اور غرض کے پورا ہونے میں مدد دیتا ہے۔ جو احکام شریعت میں مذکور ہیں۔ اور جسپر چلکر انسان اپنی روحانی ترقیات کو پاسکتا ہے۔ مثال کے طور پر رکوع کا حکم ہے۔ اگر کوئی شخص سال پورا ہونے پر اپنا مال اپنی بیوی کے نام کرے تو ظاہری طور پر زکوٰۃ وصول کر لیا اس سے زکوٰۃ کا رطلاب نہیں کرتے۔ مگر خداوند معذور نہیں ہے۔ مقدمات میں کئی ایسی باتیں ہیں۔ کہ انسان کسی حق کے اوکر ایسے محدود سمجھا جاسکتا ہے اور حالات میں کئی ایسے امور ہیں کہ انسان اپنی ذمے کے حقوق ساقط کر سکتا ہے لیکن درحقیقت وہ معذور نہیں سمجھا جائیگا۔ تصوف اس قسم کی دھوکہ بازیوں جید سازیوں کی اصلاح کے لئے ہے۔ پھر مزید برآں اس راہ پر چلنے والا

عبادات میں لذت حاصل کرے گا۔ گو لذت اصل مقصود نہیں ہے وہ اس غرض کا پانچواں حصہ ہے اس عبادت کا حکم ہے۔ مثلاً نماز چند ارکان مقررہ ادا کرے تو ہو جاتی ہے۔ لیکن اصل نماز تو وہ ہے جو پختہ عن الفحشاء و المنکر ہو۔ متصوف جب نماز پڑھتا ہے۔ تو روز بروز فحشاء و منکر سوکتا ہے اور وہ نماز اسکے لئے مغزاج ہو جاتی ہے۔ یعنی صوتی ہر روز اپنی روحانی حالت اور دینی اشتیاق میں ترقی کرتا ہے۔ ایسا ہی صیام کی اصل غرض تو تقویٰ ہے۔ اور حرام سے رکن۔ صوتی جب روزے رکھتا تو وہ اپنی حالت میں ایک تغیر پائیگا۔ وہ حلال پر قائم اور حرام سے قطعاً طور پر رکتا جائیگا۔ اور کبھی محرمات الیہ کی طرف قدم نہ اٹھائیگا۔ یہ ذوق و شوق کی حالت نہایت ہی قابل رشک حالت ہے۔ اور صحابہ کرام میں یہی طور پر تھی جو حکم الہی کی تعمیل کے شوق میں اپنی جانیں دینے میں بھی ایک لذت پاتے تھے۔ جوں جوں لوگ نبوی فیوضات کی روشنی سے جو اپنی غفلتوں اور زمانہ کے امتداد کے دور ہوتے گئے توں توں یہ ذوق و شوق کم ہوتا گیا۔ اور گروہ صوفیاء نے اسی حالت کو پیدا کرنے کے لئے ہاتھ پیر مارے شروع کیے۔ اور اس حالت اضطراب میں بعض باتیں ان سے ایسی بھی سرزد ہو گئیں۔ جو شریعت غرا کے ماتحت نہ سمجھی جاسکیں۔ یا یوں ہوا۔ کہ اعلام الہی سے موجودہ ضروریات و حالات کے مناسب انہوں نے کوئی ایسا طریق نکال لیا جس سے وہ حالت ذوق و شوق عود کر سکے۔ چنانچہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے سامنے ایک بزرگ کا ذکر آیا کہ وہ اپنے مریدوں کو ایک حلقہ میں بٹھا لیتے اور پھر وہ سب ذکر اللہ کرتے ہوتے ایک دوسرے پر چھریاں چلاستے تاکہ حالت درد پیدا ہو۔ اور روح پانی کی طرح بہ کر آستانہ الوہیت پر گرے۔ تو حضور نے فرمایا یہ بطور علاج الوقت تھا۔ اور ہمیشہ کے لئے ہرگز جائز نہیں۔ اسی طرح اگلے مشائخ کے بعض طریقوں کی نسبت جب آپ سے سوال کیا گیا تو آپ نے فرمایا تلك امة قد خلت لہا ما کسبت علیہا ما اکتسبت۔ انکا معاملہ خدا کے سپرد کرو۔ خدا نے جس راہ پر مجھ چلایا

ہے وہ وہی ہے جسپر صحابہ کرام تھے۔ پس بعض صوفیاء اپنے وظائف یا مراقبات کی سند میں جو یہ پیش کرتے ہیں کہ فلاں صاحب جو اتنے بڑے بزرگ تھے۔ انہوں نے کیوں ایسا طریق رائج کیا۔ تو اول تو یہ ثابت کرنا ہی مشکل ہے کہ جس طریق پر اس مسلم بزرگ نے چلایا اسی پر اب موجودہ سلسلہ قائم ہے۔ دوم علاج الوقت کے طور پر اضطرابی حالتیں اگر کبھی کوئی کام کیا۔ یا اپنی نیک نیتی کسی باطنی اصلاح کے لئے اس نے اپنے یا اپنے خاص مریدوں پر کوئی قید لگا دی تو وہ دوسروں کیلئے بطور سند نہیں ہو سکتی۔ حاذق طیب ایک مریض کے لئے نسخہ تجویز کرتا ہے وہ اس سے فائدہ اٹھاتا ہے اب ایک شخص اپنے آپ کو ویسا ہی مریض خیال کر کے بلا سوچے سمجھے وہی نسخہ استعمال کرنا شروع کر دے تو اغلب ہے کہ وہ اس سے نقصان اٹھائے۔ پس اصل طریق حصول الہی کام ہی ہے جو کتاب و سنت میں موجود ہے اور جسپر صحابہ چلائے گئے۔ شیخ اعوج کے زمانہ میں اگر کسی نے اضطرابی طور پر ہاتھ پاؤں مارے تو وہ ایک حد تک معذور ہے۔ مگر اب کہ بیبیوں کا چاند ہدایت کے سمت الہیوں پر شروع کر چکا ہے۔ کوئی شخص اندھیرے کے تھڑے اور پر اوپر ہاتھ پاؤں مارنے کا مجاز نہیں بلکہ ضرور ہے کہ وہ اس روشنی میں جو نور السموات والارض کی طرف سے نازل ہوئی۔ صراط مستقیم پر چلے۔ اب خیالی پلاؤ بچانے کا زمانہ نہیں۔ کہ زانوئیں میں سر دیکر انسان کہیں کہیں چلا جائے اور ایک تودہ ریگ بن جائے اور پھر ہر ذرہ سے لا الہ الا اللہ کی آواز سن کر یہ سمجھے کہ میں ولی اللہ ہو گیا ہوں اب تو عملی طور پر کام کرنا کا زمانہ ہے تمہارا فنا فی اللہ ہونا یہ نہیں۔ کہ تم جب مراقبہ میں بیٹھو تو اپنے سینے ایسا پاؤں بلکہ حق و حکمت لیکر گھر سے باہر نکلو اور لوگوں کو ہدایت کی بات سناؤ۔ اور مخلوق کی کچھ پروا نہ کرو۔ کہ وہ تمہیں نقصان پہنچا سکتے ہیں۔ یا تمہاری کسی دنیاوی آمدنی میں خلل انداز ہونگے۔ بلکہ جو بات خدا کی طرف سے نازل ہوئی ہے اسے پہنچاؤ اور اس پر عمل کرنے کی کوشش کرو یہی تمہارا سیر فی اللہ ہے اور یہی سیر فی اللہ۔ جنح اقرب الیہ من حبیل الوریث اور سید کا مراقبہ یوں نہیں کہ چادر سے تازہ ہوا کی آمد رفت بند کر کے بیٹھ جاؤ

احمدی قوم اور حج بیت اللہ

روزانہ پندرہ اخبار روزہ ۲۵ ستمبر ۱۹۱۲ء میں ملاحظہ بخش لاہوری کا ایک مضمون بعنوان "کیا احمدیوں کیلئے حج بیت اللہ جائز ہے" شائع ہوا ہے۔ اس مضمون کے لکھے جانے کی محرک توثیقہ بیان کے مطابق وہ خبر ہے جو ڈاکٹر مزایع نقوی بیگ صاحب نے خواجہ کمال الدین کے حج بیت اللہ گجراتی نیت میں اخبار روزہ ۱۸ ستمبر میں شائع کردہ اتنی ملاحظہ بخش اپنی عادات اور خیالات کے لحاظ سے قطعاً اس قابل نہیں ہے کہ ہم اسکے کسی مضمون کی طرف توجہ کریں۔ لیکن چونکہ اخبار جنہیں اس کا مضمون چھپا ہے۔ ہندوستان میں ابھی اشاعت رکھنے والا پرچہ ہے۔ اور ممکن ہے کہ اسکے ذریعے وہ افراد جو ملاحظہ بخش نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور آپ کے سلسلہ پر کیے ہیں لوگوں میں شائع ہو کر انکے بظن کرنے کے باعث ہوں۔ اور تلاش حق کی بنیادوں کے سہرا ہو کر انکی رد کا وٹ کا موجب ہوں۔ اسلئے ہم ان اعتراضات کا بوجہ اخبار کے اس مضمون میں سلسلہ احمدیہ پر کیے گئے ہیں جو اب دیتے ہیں اور ہمارا مخاطب ملاحظہ بخش نہیں ہے بلکہ وہ لوگ ہیں جن تک مذکورہ بالا مضمون پہنچ چکا ہے۔

ہمیں نہیں معلوم کہ خواجہ صاحب نے حج کیوں کیا۔ انکی نیت خدائے تعالیٰ واقف ہو۔ اور ہمیں خواجہ صاحب اور ان کے رفقاء سے جو اختلاف ہے۔ وہ بھی کوئی مخفی بات نہیں لیکن ہم کسی صورت میں بھی کسی انسان کو اس بات کی اجازت نہیں دے سکتے۔ کہ وہ سلسلہ احمدیہ کی بدنامی کے لیے کسی قسم کی ذور و غیبی اور افترا پردازی سے کام لے۔ اور ہم کبھی کسی مخالف کی بات کو جو خواجہ کسی رنگ میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے خلاف ہو برداشت کر کے لیتے تیار نہیں ہیں۔ بلکہ ہر وقت اس کا ذہن نشین جواب دینے پر آمادہ ہیں۔

ملاحظہ بخش کے مضمون کا خلاصہ یہ ہے کہ خواجہ صاحب جو حج کو جاتے ہیں۔ تو آیا وہ مرزائی شریعت کے مطابق حج بیت اللہ کریں گے۔ یا کسی اور شریعت کے مطابق۔ اور مرزا صاحب نے قادیان کو مکہ اور مدینہ کہا اور لکھا ہے اور یہ بھی لکھا ہے کہ مکہ میں چونکہ بت پرستی کفر اور شرک ہے اسلئے وہاں حج کے لیے جانے کی ضرورت نہیں۔ اور یہ بھی لکھا ہے کہ خدائے تعالیٰ نے قرآن شریف میں قادیان

کو دارالامان کہا ہے۔ اور اس کا نام مکہ اور مدینہ رکھا ہے اور قرآن کے نصت کے قریب دایس صفحہ پر انا انزلنہ قریباً من القادیان لکھا ہے۔ اور پھر خود بھی مرزا نے حج کی کبھی حج کو نہیں گئے۔ اور اپنے نہ جانے کی بدجہرتلا ہے ہیں کہ میں اسلئے نہیں جاتا کہ وہاں کے درندے اور وحشی مولوی مجھ مرادینگے۔ کیونکہ میرا دعویٰ دعوائے نبوت ہے۔ نیز مجھے حج پر جانے کی ضرورت بھی نہیں ہے۔ کیونکہ خدائے تعالیٰ نے میرے گاؤں قادیان کو مکہ اور مدینہ کے نام سے پکارا ہے۔ یہ ملاذ کو رکھنے کے مضمون کا حاصل جو ہم نے اپنی الفاظ میں درج کر دیا ہے۔ خواجہ صاحب کے متعلق جو اعتراضات ہیں۔ انکے جواب دینے اور دفع کرنے کی نہ ہمیں ضرورت ہو اور نہ کسی اور کو۔ کیونکہ نہ تو ہم ان اعتراضات کے جواب دینے کے ذمہ دار ہیں۔ اور نہ ہی وہ اعتراض اس قابل ہیں۔ کہ کوئی شخص انکو جواب دینے کی ضرورت سمجھے۔ کیونکہ ان کی بنیاد صرف تخیلات اور افتراءات کی قبل از وقت بحث پر مبنی ہے۔ باقی سلسلہ متعلق جو ملاحظہ بخش نے لکھا ہے۔ وہ صحیح جھوٹ یا فریب دہی ہے ہم کو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو نبی اور رسول ماننے ہیں۔ اور بیانگ بلند اس بات کا اقرار کرتے ہیں۔ مگر ہم آپ کو کسی جدید شریعت کے لایو المانی اور رسول نہیں سمجھتے۔ کیونکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر تمام شریعتیں ختم ہو گئی ہیں اور قیامت تک کوئی نئی شریعت نہ آئیگی۔ قرآن شریف کے بعد اور کوئی شریعت نہیں آسکتی۔ ہم اپنی تمام عبادتیں اور شریعتیں احکام کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشاد کے مطابق بجالاتے ہیں۔ ہماری نماز۔ زکوٰۃ۔ روزے۔ حج اور شریعت کے ہر سوسے ایک چھوٹے تک سب حکموں کی تعمیل قرآن شریف۔ اور احادیث صحیحہ کے بیان کردہ طریق کے مطابق ہوتی ہے۔ اگر حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے مکہ اور مدینہ قادیان کو کہا اور لکھا ہے۔ تو اس میں حج ہی کیا ہے۔ اس کہنے کے سبب حج بیت اللہ کی فرضیت میں تو کوئی فرق نہیں آسکتا جس طرح آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم موسیٰؑ تھے۔ مگر اس سے یہ مطلب نہیں لیا جاتا کہ پہلے موسیٰ کا سرے سے انکار ہی کر دیا جاتا ہے۔ کہ کوئی اس نام کا نبی ہوا ہی نہیں۔ یا رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نوحؑ تھے۔ تو اس وجہ سے پہلے نوح کا انکار نہیں کیا

جاسکتا۔ یا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کل انبیاء کے جامع تھے۔ مگر اس سے پہلے تمام انبیاء کا انکار مراد نہیں لیا جاسکتا۔ اسی طرح قادیان کو مکہ اور مدینہ کہنے سے پہلے مکہ اور مدینہ کی خصوصیات میں فرق نہیں آسکتا۔ کیونکہ قادیان قبیل مکہ اور مدینہ ہے۔ نہ کہ اس سے یہ مراد ہے۔ کہ قادیان ہی مکہ ہے اور اسی میں بیت اللہ ہے اور حج بیت اللہ ترک کر دیا جاسے۔ قرآن شریف کے نصت کے قریب دایس صفحہ پر انا انزلنہ قریباً من القادیان کا لکھا ہونا ایک روایا کی بات ہے۔ اسلئے اس روایا کے وہ معنی کرنا لفظ معنی ظاہر ہوتے ہیں۔ کوڑ مغزی اور دینی علوم سے ناواقفیت کی دلیل ہے۔ کیونکہ روایا کے اصل الفاظ کو یہ نظر نہیں رکھا جاتا بلکہ اسکی تاویل ہوا کرتی ہے۔ کیا جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے روایا میں دیکھا تھا۔ کہ چہرہ دو زون ہاتھوں میں سونے کے کڑے ہیں۔ اور میں نے انکو جھونک مار کر اڑا دیا ہے۔ تو آپ نے یہ تعبیر نہیں فرمائی تھی۔ کہ اس سے دو کذاب مراد ہیں۔ اب اگر اس روایا پر کوئی اعتراض کرے۔ کہ آپ کے ہاتھوں میں کڑے نہیں دیکھے گئے۔ اور نہ آپ نے کبھی کڑے پہنے ہیں۔ اسلئے یہ روایا ٹھیک نہیں ہے۔ تو وہ جھوٹا ہے۔ یا اگر کوئی یہ کہہ دے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم عورتوں کی طرح کڑے پہنا کرتے تھے۔ تو وہ مفتری ہے۔ کیونکہ آپ نے کبھی ایسا نہیں کیا۔ روایا و خواب کی ہمیشہ تعبیر ہوتی ہے۔ فرعون نے دیکھا تھا۔ کہ سات تیلی گاٹیوں سے سات موٹی گاٹیوں کو کھالیا۔ تو کیا واقعہ میں ایسا ہی نظارہ مصر میں ہوا تھا۔ یا سات بایں سبز اور سات خشک جو اس نے دیکھی تھیں تو کیا انہی معنوں میں انکا ظہور ہوا تھا۔ ہرگز نہیں بلکہ ان کی تعبیر بتانا ہی حضرت یوسف علیہ السلام کی قید سے مخلصی کا ذریعہ ہوا تھا۔ اور خدائے تعالیٰ نے کذا لکھا مکتنا لیوسف فی الامن ولنعلما من تاویل الاحادیث انکی نسبت فرمایا ہے۔ اگر آدم علیہ السلام کے زمانہ سے لیکر آج تک خوابوں کی تعبیر ہوتی چلی آئی ہے۔ اور ضرور ہوتی چلی آئی ہے تو کیا حضرت احمدیوں کے مقابلہ میں خواب کو اصل معنوں میں لینا کسی صورت میں بھی جائز اور درست ہو سکتا ہے۔

لیکن اگر کسی کی آنکھوں پر اس پر گزیدہ خدا کے بخش دعنا د کی پٹی باندھی ہوئی ہو اور اس کے دل پر تعصب اور جہل کا پردہ پڑا ہوا ہو تو وہ سمجھنے اور دیکھنے سے معذور ہے۔ اس وقت مسلمان مولویوں کی جو حالت تھی اور وہ بھی ہندوستان ایسے پر اس ملک میں جہاں گورنمنٹ انگریزوں کے عدل و انصاف کے نازیبا سے ڈر کر انہیں بہت کچھ بھوکا بھونکا کر قدم رکھنا پڑتا ہے اسے دیکھ کر اور اندازہ لگا کر اگر کسی کے مولویوں کو درندے اور وحشی سمجھا بھی جائے تو اس میں سبب ہی کو نسا ہے۔ حضرت مسیح موعود کے مقابلہ پر دلی اور امرتسر میں ملا محمد بخش کے بھائی مولویوں اور لاہور میں خود ملا اور ان کے ساتھیوں نے جس شرافت اور تہذیب کا نمونہ دکھایا تھا ہندوؤں کی ردیل ترین اقوام میں اس سے بہتر اور عمدہ اخلاق موجود ہیں۔ ان افعال اور کردار کو دیکھنے کے بعد ہم کسی صورت میں بھی ایسے مولویوں کو ان الفاظ سے بہتر الفاظ میں یاد نہیں کر سکتے۔ جن میں حضرت مسیح موعود نے نہیں کہا ہے۔ حضرت مسیح موعود کا کام لوگوں کو مباحات پر لانا اور کفر و بدعت سے جنگ کرنا تھا۔ آپ کو جتنا بھی وقت ملا اور جب تک خدا تعالیٰ کو منظور تھا آپ نے کفر کو مٹانے کے لئے اپنے اوقات کو صرف کر دیا۔ اور اسی مجاہدہ میں آپ رات اور دن کو ایک ہی سمجھتے رہے یا اپنی خیالات میں آپ سوتے اور انہیں تدابیر کو لے لے پھرتے آپ جاگتے تھے۔ چلنے۔ پھرتے۔ اٹھتے بیٹھتے۔ کھاتے۔ پیتے۔ غرضیکہ ہر وقت اور ہر گھڑی آپ اسی کام میں مشغول رہتے تھے۔ اور یہ اتنا بڑا جہاد تھا کہ موجودہ زمانہ میں اس سے بڑھ کر اور کچھ نہیں ہو سکتا جہاد کہ جو الا انسان اس بات پر مجبور نہیں ہے کہ وہ جہاد کو چھوڑ کر چلے جائے۔ اور یہاں تو اتنے بڑے اور عظیم الشان جہاد کو سرانجام دینے والا کیونکر جہاد سے معذور کر دیا جاسکتا ہے۔ اور خصوصاً جہاد کی حالت ایسی خطرناک ہو چکی کہ اندوؤں پائی جاتی ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے خطبہ کے ایام میں حج نہیں کیا تھا۔ اور جب تک تکاب فوج ہو کر سپہ سالاروں کا تسلط نہیں ہو گیا آپ حج کے لئے تشریف نہیں لائے۔ ایک دفعہ عمر کے لئے تشریف لائے تھے۔ مگر وہ گئے تھے۔ اور صلح اور امن کا اطمینان

کر کے داخل ہو چکے تھے۔ قرآن شریف میں بھی اللہ تعالیٰ یہی فرماتا ہے۔ فاذا امنتم۔ یعنی امن میں حج کرو اور اگر امن نہ ہو تو حج کے لئے نہ جاؤ۔ اگر ان واقعات اور خدا تعالیٰ کی عطا کردہ آسانوں کے ماتحت حضرت مسیح موعود حج بیت اللہ کو تشریف نہیں لیا اس کے تو اس کا یہ مطلب نہیں کہ کوئی احمدی بھی حج کے لئے نہیں جاتا۔ خدا کے فضل کئی احمدی جو ایسی شہرت نہیں رکھتے کہ رات یا مکہ میں انکو مصائب اور آلام کا سامنا ہو وہ حضرت مسیح موعود کی زندگی میں حج کو جاتے رہے اور اب بھی ہر سال کئی اصحاب جاتے ہیں سنہ ۱۹۱۲ء میں حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر الدین محمود احمد صاحب فلیقہ مودت نے حج بیت اللہ فرمایا اور حضرت مسیح موعود کا الہام مسیرو العرب آپ کے ذریعہ پورا ہوا۔

ہم ان دشمنان سلسلہ کو جو ہمیشہ سے سردیالہزم گھڑنے اور افزا برداری کرتے رہے ہیں۔ یعنی دلا میں کہ آسمان پر تھوکنے والا دراصل اپنے ہی منہ پر تھوکتا ہے۔ اور اب تک انخوابات کا اچھی طرح تجربہ بھی ہو چکا ہے۔ اس لئے بہتر ہے کہ آئندہ اس قسم کی دروغ بانی کے مرتکب نہ ہوا کریں۔

باب التنبیہ

اسکندریہ کا کتب خانہ کو اور کس نے جلایا؟

(گزشتہ سے پیوستہ)

زمانہ حال کے بعض مورخ جو زمانہ قدیم کی تاریخ لکھتے ہیں شاید شرق کے کل علم ادب کو بے ہودہ پھینکا اور پرانے کہہ دیئے۔ لیکن جیسا کہ ایک ہونیا مصنف لکھتا ہے، اہل انصاف کی ایسی غیر عاقلانہ روش صرف خطرناک غلیظوں کے پیدا کرنے کا ہی موجب ہو سکتی ہے۔ سچائی جہاں بھی مل سکے اس کی تلاش کرنی چاہیے۔ اور ایک پوری طرح ثابت شدہ واقعہ اگر ایک ایرانی ایک عرب یا چینی بھی بیان کرے اور اس سے ایک غیر ممکن واقعہ کی تردید ہوتی ہو تو اس کو قبول کر لینا چاہیے خواہ وہ غیر ممکن واقعہ یونان یا روم کی

بہترین فصاحت کے ساتھ کیوں نہ بیان کیا گیا ہو۔ مقدمہ نیہ کے بادشاہ فلپ کے بیٹے سکندرا عظم نے ۳۲۲ سال قبل مسیح مصر اور ٹائٹا کو فتح کر کے اس فتح کی یادگار میں چیرا سے ایک نہایت سخت حملہ کے بعد فتح حاصل ہوئی تھی اسکندریہ کا شہر دریائے نیل کے دہانے پر تعمیر کیا اور ٹائٹا کی تجارت جو اس وقت تک تجارت کا مرکز تھا اسکندریہ کو تبدیل کر دی۔ کیونکہ یہ مقام شرقی اور غربی دنیا کے درمیان آمد و رفت اور راہ در لبط پیدا کرنے کے لئے بہت موزوں تھا۔ اگرچہ سکندر کی فتوحات بہت دیر پا نہ تھیں۔ کیونکہ وہ عظیم الشان سلطنت جس کو اس نے قائم کیا تھا اس کی دفا کے بعد ٹکڑے ٹکڑے ہو گئی لیکن یونانی تہذیب کے مرکز جنہیں اس نے نوآبادیوں کی شکل میں قائم کیا تھا اسکے بعد بھی بہت عرصہ تک برسر عروج رہے اور اپنا نشان مفتوح ممالک کی تاریخ میں چھوڑ گئے۔

جس ملک کو سب سے زیادہ فائدہ پہنچا وہ مصر تھا اور اسکندریہ کو۔ کیونکہ اس نام کا صرف یہی ایک شہر تھا جسے اس عظیم الشان فتح نے اپنی فتوحات کی یادگار میں آباد کیا تھا یہ شہر رفتہ رفتہ بہت اہمیت پا گیا اور آخر دار الخلافہ بن گیا یہ شہر جیسا کہ اس کے بانی شہنشاہ کا نشانہ تھا بہت جلد علوم و فنون۔ تجارت اور صنعت و حرفت کا مرکز ہو جنرافیہ۔ مختلف انسانی نسلوں کی تاریخ۔ عملی سائنس۔ علم ریاضی۔ فن کارگری اور علم حیوانات (ان علوم کو ترقی دینے کے لئے سکندر نے سخت محنت برداشت کی تھی اور یہ خواہش غالباً اسے اسطو کی تعلیم سے پیدا ہوئی تھی جس کا وہ شاگرد بننا چاہتا تھا اور بہت ترقی دی۔ اس کے چھ گروہوں میں جو اس فتح کی دفا کے بعد پیدا ہو چکے۔ اس کا مشہور جرنیل ٹولیمی (جو لیگن الملقب بہ سوٹر کا بیٹا تھا) ۳۲۳ قبل مسیح مصر پر قابض ہو گیا اس نے حکومت مصر بری اور بحری صیغوں کو بہت ترقی دی۔ اسکندریہ اس کے عہد میں شرقی اور غربی دنیا کی تہذیب اور تربیت کا بڑا بھاری مرکز بن گیا۔ ٹولیمی بھی اپنے شاہی آقا کی طرح اسطو کا ہی شاگرد تھا اور جو علمی مذاق اس سے ظاہر ہوا وہ اس فلاسفر کا ہی پیدا کیا ہوا تھا۔ اس کا مشہور و معروف کام عجمائے گھر کی تعمیر تھا جس میں اسکندریہ کی لائبریری فلاسفوں۔ شاعروں اور عالموں فاضلوں کے مکانات شامل تھے۔

(یونانی آئینہ آستانہ)

پڑھ رہا ہوں۔ میرے دل میں کھٹکا پیدا ہوا۔ کہ کوئی شخص چوری کے ارادے سے اس مکان میں داخل ہوا ہے۔ میں اس خیال سے کہ وہ کوئی چیس تیز نہ چرالے۔ جلدی نماز ختم کر کے اس کی طرف بڑھا تو وہ بغیر کوئی چیز اٹھانے کے گیا۔ اُس وقت اس نے چوروں کی طرح تمام کپڑے اُتار کر صرف لنگوٹی باندھی ہوئی تھی۔ میرے دل میں یہ ڈالا گیا کہ یہ منافق ہے جو کہ نقصان پہنچانا چاہتا ہے۔ لیکن پہنچا نہیں سبک گاتو منافق خفیہ خفیہ اپنی کارروائی میں لگے رہتے ہیں اور وہ خود بھی بڑی مشکلات میں ہوتے ہیں۔ کیونکہ انہیں دونوں فوٹو خوش رکھنا پڑتا ہے۔ اسلئے وہ ایک طرف کی باتیں دوسری طرف اور انہی باتیں دوسروں کی طرف پہنچاتے رہتے ہیں اور اس بات سے بھی ڈرتے ہیں کہ یہ بات نہ کھل جائے اسلئے وہ بچ بچ کر اور پوشیدہ طور پر باتیں کرتے ہیں اور نقصان پہنچانے کے درپے رہتے ہیں۔ لیکن جب کوئی کام اللہ تعالیٰ کی مشاقت کے ماتحت ہو رہا ہو تو وہ کوئی نقصان نہیں پہنچا سکتے۔ منافق انسان کی حالت دین اور دنیا دونوں میں خراب اور اتر رہی رہتی ہے۔ کیونکہ کوئی ان کا اختیار نہیں کرتا۔ بہت سے ایسے واقعات ہو چکے ہیں کہ کسی بادشاہ نے رشوت کا لالچ دیکر کسی کو قتل کر دیا۔ لیکن جب وہ انعام لینے آیا تو اس کو یہی انعام ملا کہ قتل کر دیا گیا۔ تو واقعہ میں دانا انسان منافق کا کبھی اعتبار نہیں کرتا اور منافق کبھی کبھی سچے نہیں پکتا میں ایسے انسان کو نصیحت کرتا ہوں کہ خدا تعالیٰ نے مجھ کو بتایا ہے کہ وہ ہمارا کچھ نقصان نہیں کر سکیگا اور اس کے پاس شرف لنگوٹی ہی رہ جائے گی۔ وہ سمجھ جائے اور منافقت سے باز آ جائے ورنہ اللہ تعالیٰ ہر ایک پوشیدہ اور ظاہریات کو جانتا ہے وہ یہ نہ سمجھے کہ میں اپنے نفاق کو پوشیدہ رکھ سکو تھا۔ خدا تعالیٰ ضرور اس کی باتوں کو ایک دن ظاہر کرے گا اور پھر اسے سزا دکھانا بھی مشکل ہو جائے گا۔ مجھ ایک واقعہ یاد کر کے مزہ آ جاتا ہے کہ خدا تعالیٰ کس طرح پوشیدہ باتوں کو ظاہر کر لے۔ سینہ اخبار میں پڑھا کہ کچھ بنگالی طالب علم فرانس کے کسی شہر کے ہوٹل میں کھانا کھا رہے تھے اور ایک کزنز کی نقلیں اُتار رہے تھے کہ وہ یوں یوں کیا کرتا تھا جب وہ باتیں ختم کر چکے تو ایک آدمی جو کہ اس کے سامنے بیٹھا ہوا تھا۔ اٹھ کر ان کے پاس آیا اور کچھ لگا کہ میں آپ سے معافی مانگتا ہوں کہ ایسی حرکات مجھ کو ہی سرزد ہوتی رہی ہیں۔ اس شخص کے

اچانک بول اٹھنے سے وہ سخت شرمندہ ہو گیا اور معافی مانگی تو خدا تعالیٰ بڑے بڑے بھید ظاہر کر دیتا ہے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں ایک صحابی نے اپنی رشتہ داروں کو مکہ پر مسلمانوں کے حاکم کرنے کی خبر پوشیدہ طور پر پہنچانی چاہی تاکہ اس ہمدردی کے انہار کی وجہ سے وہ اس کے رشتہ داروں سے نیک سلوک کریں۔ لیکن آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو الہام کے ذریعہ یہ بات بتا دی گئی۔ آپ نے حضرت علیؑ اور چند ایک اور صحابہ کو بھیجا کہ فلاں جگہ ایک عورت ہے اس سے جا کر کاغذ لے آؤ۔ انہوں نے وہاں پہنچ کر اس عورت سے کاغذ مانگا۔ تو اس نے انکار کر دیا بعض صحابہ نے کہا کہ شاید رسول کریم کو غلطی لگی ہے۔ حضرت علیؑ نے کہا نہیں آپ کی بات غلط نہیں ہو سکتی۔ جب تک اس سے وہ کاغذ نہ لے میں یہاں نہ ہٹوں گا۔ انہوں نے اس عورت کو ڈانٹا تو اس نے وہ کاغذ نکال کر دیدیا تو منافق خواہ کتنا ہی چھپائے وہ ظاہر ہو ہی جاتا ہے اور وہ خود بخود ذلیل ہو جاتا ہے۔ چنانچہ منافقوں نے آپہیں ایک دوسرے کو کہا کہ تم اپنے دل کی باتیں مسلمانوں کو کیوں بتاتے ہو اس کا نتیجہ یہ ہو گا کہ ان کو تقویت حاصل ہو جائیگی۔ اور وہ ہمیں نقصان پہنچائیں گے۔ یہ ایسی ہی بات ہے کہ منافق ایک دوسرے کو ڈانتے ہیں کہ کسی کو کوئی بات نہ بتانا۔ لیکن خود انہیں مجبوراً بتانی ہی پڑتی ہے۔ مؤمن ہمیشہ بہادر اور دلیر ہوتا ہے۔ نفاق خطرے اور ڈر کی وجہ سے کیا جاتا ہے۔ لیکن جو انسان خدا تعالیٰ پر یقین رکھتا ہے اس کا کوئی کچھ نقصان نہیں کر سکتا۔ اسی لئے وہ کسی سے ڈرتا بھی نہیں۔ پس مؤمن کے دل میں جو بات ہو اسے چاہے کہ اچھی طرح اور بہادری سے اس کا انہار کر دے اور جو نہ آسکے اس کو چھوڑ دے۔ مجھ یہ بات سمجھ نہیں آتی کہ آج کل لوگ کونسی بات کے ڈر سے نفاق کا پردہ اوڑھے ہوئے ہیں اور سچی بات کے انہار کی طاقت نہیں رکھتے ایسے پر امن زمانہ میں جبکہ کوئی کسی کو کچھ تکلیف نہیں پہنچا سکتا۔ اگر کسی کی طبیعت نفاق کی طرف جھکتی ہے تو وہ بہت ہی بد فطرت انسان آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو تو اس سے کسی پر رعب اور ڈر نہ ڈالتے تھے لیکن چونکہ آپ کے ہاتھ میں تلوار تھی اسلئے کوئی کہہ سکتا ہے کہ اس ڈر سے بعض اشخاص منافقت اختیار کر رہے تھے لیکن اب تو امن و امان کا زمانہ ہے اس لیے اب

اگر کوئی منافقت کرتا ہے تو وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ کے منافق سے ہزار درجہ زیادہ منافق ہے۔ اللہ تعالیٰ ہماری جماعت کو آئندہ منافقوں سے بچائے اور جس طرح اس نے بعض منافقین کو بٹھا کر دیا ہے۔ اسی طرح اگر وہ کوئی ہو تو اس کو بھی نکال کر ہم سب میں اتفاق پیدا کر دے۔

امیرِ مہلیف فتنہ

جن اچانک سے چندہ وصول ہو چکا ہے اسے اساتذہ گرامی خیل میں دیئے جاتے ہیں۔ ہم استاد اللہ تعالیٰ کے نام باری باری شائع کرتے رہیں گے۔

- مفتی محمد صادق صاحب ص ۷
- مولوی اختر علی صاحب پٹی پور ٹنڈنٹ پولیس آفیسر . . . ص ۷
- مولوی محمد دین صاحب شادی وال ص ۷
- مستری قطب الدین صاحب قادیان ص ۷
- میاں نور محمد صاحب ص ۷
- محمد دین صاحب کنٹنٹ ۱۹۵۵ شادی وال . . . ص ۷
- جماعت احمدیہ شادی وال ص ۷
- سردار محمد ایوب خان صاحب رسالدار مراد آباد . . . ص ۷
- مولوی عبدالقادر صاحب مدرس منصورہ . . . ص ۷
- میاں محمد دین صاحب مدرس تہال ص ۷
- بالو فیروز علی صاحب سٹیشن ماسٹر راولپنڈی . . . ص ۷
- میاں غلام قادر صاحب ناراپور . . . ص ۷
- جماعت صریح معرفت مولوی عمر الدین صاحب صریح . . ص ۷
- جماعت تانقان معرفت عبداللہ صاحب ص ۷
- سردار سعد اللہ خان صاحب صوبیدار میجر مالکنڈ . . . ص ۷
- جماعت امرتسر معرفت ڈاکٹر کریم الہی صاحب . . . ص ۷
- جماعت سرگودہ چک ۵۹ شمالی مولوی محمد ابراہیم صاحب . . ص ۷
- جماعت مردان معرفت منشی محمد یوسف صاحب اپیلوئس . . ص ۷
- مصری خان صاحب سرمے کالا ص ۷
- جماعت احمدیہ چندوسی معرفت طفیل احمد صاحب . . ص ۷
- میاں رحمت اللہ صاحب پٹواری ص ۷
- بابو سراج الدین صاحب سٹیشن ماسٹر بنارس (برائے) . . ص ۷
- جماعت ہمیشی معرفت منشی زین الدین محمد ابراہیم صاحب . . ص ۷